
ROLUL FAMILIEI CREŢULESCU ÎN REVOLUŢIA DE LA 1848 DIN 
ŢARA ROMÂNEASCA 

Aşa cum bine se ştie în izbucnirea şi desfăşurarea revoluţiei rom<:1ne 
de la 1848 un rol însemnat l-au jucat şi marile familii boiereşti. Alături 
de cel din neamul Goleştilor, GMruleştilor, Bălăcenilor, îi reg~isim în 
vâltoarea evenimentelor revoluţionare şi pc membrii familiei Creţulescu. 
Ne propunem în acest studiu să prezentăm rolul pe care l-au avut mem
brii acestei familii boiereşti în cursul evenimentelor revoluţionare din 
Ţara Românească. 

Familia Creţulescu îşi are originile în veacul al XVI-lea, îns<l. rolul 
ei devine însemnat în istoria Ţării Româneşti abia în secolul al XVII-lea, 
când marele logofăt Radu Creţulescu (înrudit cu Cantacuzinii) ajunsese 
în vremea lui Antonie Vodă să conducă ţara 1 • Fiul acestuia, Iordache 
Creţulescu, cilsătorit cu Saft:.i Br<încoveanu, (filca domnitorului Constan
tin Brâncoveanu), a deţinut mari dregătorii atât în vremea domniei so
crului său, cât şi în timpul domniilor fanariote. Strănepotul acestuia, 
Alexandru Creţulescu2 deţine funcţia de vel vornic de poliţie în 1835 
sub domnia lui Alexandru Ghica; are patru fii: Constantin, Scarlat, Nico
lae şi Dumitru, toţi implicaţi în revoluţia de la 1848. 

Se poate naşte întrebarea: de ce toţi copiii lui Alexandru Crcţulescu 
au fost implicaţi în evenimente? Răspunsul nu este greu de găsit: in 
primul rând! doi dintre ei, Constantin şi Nicolae, au studiat la Paris, unde 
au intrat în legătură cu tinerii revoluţionari români aflaţi acolo la stu
dii, în al doilea rând mama lor Ana Câmpineanu era sora lui Ion Câmpi
neanu şi este posibil ca ei să fi fost influenţaţi de ideile revoluţionare 
ale unchiului lor, şi nu în ultimul rând au fost educaţi în acest spirit 
de tatăl lor. Iată ce spunea Alexandru Creţulescu în 14 iunie: „Cum se 
putea ca poporul să nu scoale furios contra unui sistem de nedreptate, 
de jafuri, şi de tiranie care îl adusese în starea vitelor, când o mare 
parte din boierii noştri, prin înţelepciunea şi iubirea lor de oameni erau 
aplecaţi din tot sufletul a da o parte din drepturile lor acelora ce nu 
aveau nici unul". 

ln continuare ne propunem să analizăm pe rând contribuţia fiecăruia 
în desfăşurarea revoluţiei muntene. 

Constantin Creţulescu s-a născut în 1809, a făcut studiile în ţară, la 
şcoala grecească şi apoi în 1831 s-a înrolat în armată, cu gradul de 
sublocotenent, servind p{ină în 1840, când părăseşte oştirea cu gradul 
de maior şi este numit prefect al judeţului Brăila, apoi procuror la 
înalta Curte. În 1842 demisionează şi petrece mai mulţi ani în Franţa 

1 Vezi pentru mai multe amănunte: Cronicari munteni, Ediţia îngrijită de Mi
hail Gregorian„ Editura pentru Literatură, 1961, rp. 407-H-l. 

2 Pentru genealogia familiei Crcţulescu vezi: Direcţia Gl'nerală a _.\rhivclor 
Naţiomtle, fond Krctzulcscu, dos. 2. 
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şi Anglia:i. ln preajma anului 1848 se întoarce în ţară. Nu credem că 
a fost implicat în pregătirea revoluţiei însă activitatea lui începe cu 
13 iunie 1848 când, în ultima zi de domnie a lui Gheorghe Bibesou v:i 
reuşi să anihileze o încercare a boierilor de a restabili ordinea regula
mentară4. Iată cum pove\steşte chiar el acest eveniment: „mergând cu 
Brătianu în trăsura acestuia la polcovnicul Odobescu ca să-l înduplece 
să-şi ia demisia înapoi, s-au întors de acolo la Mitropolie şi văzând Bră
tianu! strâns acolo trăsuri boiereşti a poruncit vizitiului să întoarcă să 
meargă spre Ourtea Administrativă. Pe drum au întâlnit multe adu
nări de norod, cărora Brătianu! le zicea să meargă spre palatul mitro
politului. 

În sfârşit apropiindu-se de Curtea Administrativă au întâlnit o cită
ţime mare de norod cu steagurile mergând spre palatul mitropolitului, 
câr.tl Brătianu! a sărit din birjă şi a pornit cu dânşii şi dumnealui ase
menea a urmat, socotind-o de a dumisale datorie";'· 

După cum se observă din relatarea lui se încearcă a da vina doar pe 
I. C. Brătianu însă dacă menţionăm că această relatare a fost făcută în 
faţa „Comisiei alcătuită pentru cercetarea celor amestecaţi în fapte revo
luţionare" (comisie creată de caimacamul Constantin Cantacuzino) înţe
legem de ce Constantin Creţulescu încearcă să se disculpe. 

Constantin Creţulescu este membru al guvernului provizoriu, iar la 
30 iunie 1848, după înfrângerea complotului militar intră în guvernul 
interimar până la restabilirea guvernului provizoriu, alături de Ion Câm
pineanu, I. C. Brătianu şi alţii. Imediat după instalare îl trimite pe me
delnicerul Aaron Florian şi serdarul C. Niţescu ca să întoarcă guvernul 
revoluţionar6 ce fugise din Bucureşti în 29 iunie. În noul guvern el va 
fi numit prezidentul Sfatului on'lşenesc al Bucureştiului. 

Într-o depeşă a lui Hory - consulul Franţei la Bucureşti, din 31 iulie 
1848 se afirmă că locotenenţa domnească a format o comisie din 5 membri 
pentru a redacta şi a prezenta Sultanului actul de acuzare contra prin
ţului Bibescu. Comisia era alcătuită din Bălcescu, Rosetti, Creţulescu, 
Brătianu şi Vasiliadis7 . La scurt timp (3 august 1848) Constantin Creţu
lescu este numit în comi1Si0 pentru redactarea Constiituţiei8 însă după 
numai o săptămână este înlocuit din cauza unei indispoziţii9 . Aceasta 
este ultima lui activitate revoluţionară înainte de arestarea din septem
brie 1848; în noiembrie îl găsim deja eliberat prin chezftşia lui Anastasie 
Dedulescu 10 . Mai ştim despre Constantin Creţulescu că se va autoexila 

'1 Dimitrie R Hosetti, Dicţionarul contimporanilor din România (1300-1898), 
Bucure-:;ti, 1898, p. 109. 

• Apostol Stan, Revoluţia română ele la 1848, Editura A1batro51, Bucureşti, 
1992. p. 225. 

:. D.G.A.S.. Documente privind anul revoluţionar 1848 în Ţara Românească, 
Bucurc>~ti, 1962, p. 267. 

i; Ibidem, p. 268. 
• * • • Anu.I 18·18 în Principatele Române. Acte şi Documente. Tom 1 - VI, 

BucurP~ti. 1902, Toni III, p. 95. 
8 Ibidem, p. 194. 
a Ibidem, p. 327. 
10 Documente privind ... , p. 32. 
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în Franţa, de unde va reveni abia în 1857, când îl regăsim ca preşedinte 
al comitetului din Muntenia pentru alegerile divanului ad-hoc. 

Scarlat Creţulescu a avut şi el înainte de 1848 o carieră străluci
toare. Astfel se înrolează în armata rusă de unde în 1831 intră în armata 
română înaintând până la gradul de colonel. Demisionând din armată 
devine ministrul al cultelor sub Alexandru Ghica. Anul 1848 îl găseşte 
ca întreprinzător al serviciului poştelor11 . 

Primul guvern revoluţionar îl numeşte şeful gărzii naţionale, poziţie 
din care trimite, la 16 iunie 1848, guvernului provizoriu, un proiect 
pentru întocmirea „guardiei naţionale", proiect ce va fi aprobat şi va 
sta la baza viitoarei gărzi naţionale. Este relevantă expunerea în între
gime a acestui proiect: 

„1. Tot cetăţelanul treibuie să se înscrie Jia gardia naţională începând 
primirea de la 18 ani şi până la 50. 

2. Din suma înscrisă pe la comisii a gardiştilor, se va lua câte un 
număr pentru deprinderea la exersisul înveţeturii tactice ostăşesci 
şi vor veni dimineaţa la canţelaria gardii naţionale la ceasul ce li 
se va hotărî, din care număr se va popri o parte cu un şef al 
dumnealor, reservă la palat, spre a întflmpina trebuinţa pentru 
paza liniştei. 

3. Restul ce va rămâne pe la comisii va fi pentru ţinerea patrulelor 
pe la comisiile respective şi cari li se vor comunica datoriile ce 
au a împlini la orânduirile de către ofiţerul din oştire ce se afl<'i la 
comisii. 

4. La această gardă trebuie o organizaţie a 12 toboşari, 6 stindardari, 
4 scriitori pentru canţelarie şi trebuincioasele ei cu remontul lor, 
3 călăreţi pentru şeful gardiei, care vor fi ori soldaţi din cavalerie 
ori dorobanţi, pentru trimiterea cu porunci. 

5. Un şef de stat-major, care va fi luat ori din numerul ostaşilor, 
sau din cei politicesci, pentru ajutorul şefului gardei; un ofiţer 
care va fi adjutant pentru lucrarea datoriilor caţelariei, un ofiţer 
pentru învăţătura tacticei, 5 ofiţeri care se vor restatornici pe la 
fiecare comisie pentru împărţirea şi orânduiala lor atât la slujbe 
cât şi la învăţătura ce trebuie a li se da. 

6. Ofiţerii aleşi din garda naţională li se vor da câte un dorobanţ 
de la comisie, ca să se slujească cu ei pentru feluri de trebuinţe"12. 

După exercitarea acestei funcţii timp de aproximativ o lună de zile 
va cere guvernului provizoriu eliberarea sa pe motive de sănătate. Din
tr-o scrisoare adresată de August Treboniu Laurian lui Nicolae' Băl
cescu, la 30 iulie 1848, aflăm că la acea dată se afla la Sibiu13. În con
ţinuitlul ac€ileeaşi scri~orri avem şi o caraoterizare a lui S2arlat Creţu
lescu care „este un cameleon, el vorbeşte când pentru, când în contra 
revoluţiei". Din această apreciere putem deduce cC:-1 de fapt el nu era 
de acord în totalitate cu ideile guvernului revoluţionar şi probabil din 
această cauză şi-a înaintat demisia şi s-a retras 1n Transilvani:l. Din 

11 Dimitrie R. Rosetti - op. cit„ p. IOH. 
12 Anul 1848 .. . Tom I, p. 621. 
1a Idem, Tom III, p. 77. 
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acest moment Scarlat Creţulescu nu va mai juca mei un rol în revo
luţie, întâlnindu-l din nou în viaţa politică implicat în lupta pentru 
Unirea Principatelor. 

Un alt fiu al lui Alexandru Creţulescu participant la evenimentele 
revoluţionare de la 1848 a fost Nicolae Creţulescu. Născut în 1812 îşi 
face studiile în medicină la Paris. Anul 1848 îl găseşte medic la Spitalul 
Sf. Pantelimon. Spre deosebire de fraţii săi el se implică mult mai 
tflrziu, abia în 3 august 1848 cfmd locotenenţa domnească îl va numi 
în comisia pentru şcoli14 . In această perioadă el se află deja la Constan
tinopol împreună cu alţi revoluţionari, pentru aprobarea Constituţiei de 
către sultan15. La 6 august 1848 este numit revizor pentru Valachia · 
Mare (alături de Duilie) 16. Este foarte important de menţionat pentru 
analiza stării de spirit a populaţiei, raportul revizorului N. Creţulescu 
din 2 septembrie 1848, adresat Ministerului Treburilor din Lăuntru 
„ ... simt cea mai mare satisfacţie a expune domnului ministru, că în 
toate oraşele prin care am trecut: Vălenii de Munte, Câmpina, Filipesci, 
Târgovişte, Găesci şi Câmpulung, pretutindeni, toţi fără osebire, au ară
tat cea mai mare supunere în stăpânirea de astăzi şi voinţa de a apăra 
într' însa dreptatea şi egalitatea ... "1•. 

Din păcate peste câteva zile oştile lui Fuad-paşa ajungeau la Bucu
reşti. Emisarul Imperiului Otoman cheamă o deputăţie pentru a-i pre
zenta intenţiile Porţii. Hippolite Desprez, în lucrarea „La revolution 
dans L'Europe orientale", apărută la Paris afirmă că la anunţul lui Fuad 
Efendi că toţi cei 1Q3re nu vor recunoaşte vechea Constituţie vor fi 
consideraţi şi trataţi ca şi rebeli, delegaţia patrioţilor români a decla
rat imediat prin reprezentanţii ei: N. Bălcescu, C. Rosetti şi N. Cre
ţulescu că mai bine vor fi ucişi decât să renunţe la loialitatea lor faţă 
de patrie 1 ~. Bineînţeles că cei care au refuzat să recunoască ordinea regu
lamentară au fost arestaţi. Printre ei s-a aflat şi Nicolae Creţulescu care 
a stat închis 3 zile, fiind eliberat la rugămintea .fiuLui caimacamului, 
Ioan Cantacuzino. Apoi cu ajutorul consulului englez la Bucureşti Col
quon obţine un paşaport ca supus englez, reuşind să fugă la Constan
tinopol unde cu ajutorul ambasadorului englez - Radcliff - pleacă în 
Franţa, de unde va pleca în martie 184!! din nou la Constantinopol unde 
i se oferise un post de medic militar, pe care îl va părăsi în iulie 1849 
când se va întoarce în ţară19. 

Ultimul dintre fraţii Creţulescu care participă la revoluţie este Dimi
trie, născut în 1824. Tinereţea sa în momentul izbucnirii revoluţiei justi
fică într-un fel acţiunea sa nebunească: în seara de 9 iunie 1848 „trei 
procleţi", aşa 1aum menţionează o notă din ziarul „Gazeta de Transilva
nia"~11. aflaţi într-o caleaşcă trag asupra domnitorului Gheorghe Bibescu 

1 1 Ibidem p. HJ-1. 
1:. Ibidem p. 20î. 
11

; Ibidem p. 262. 
17 Idem Tom IV p. 169. 
is Ibidem p. ()4!i.' 
1" Nicolae Kreţulescu Amintiri istorice, Bucureşti, 1940, p. (J7-101. 
~" Cornelia Bodea - 1848 la români. O istoric în date şi mărturii, Bucureşti, 

1982, val. I-II, p. 531. 
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mai multe gloanţe. Domnitorul a fost doar rănit la umăr. Autorii acestui 
atentat au fost: Alexandru Paleologu, Grigore Pereţ şi Dimitrie Cre
ţulescu21. Efectele nereuşitei nu întârzie să apară. În circulara numă
rul 2905-2912 a Departamentului din Lăuntrul a Ţării Româneşti către 
cârmuirile de Prahova, Muscel, Buzău, Slam-Râmnic, Vâlcea, Gorj, Dâm
boviţa şi Mehedinţi se dă o list<l cu revoluţionarii ce vroiau să fugă 
în Transilvania şi care trebuiau să fie prinşi. Printre ei se afla şi Mitic<0

1 

Creţulescu22 . De fapt la 12 iunie 1848 Dimitrie Crcţulescu şi Alecu Pa
leologu sunt prinşi de suptociirmuitorul plăşii Câmpului: „ ... dându-le 
în urmă de la satul Drăgănescii, unde întâiu s-au ivit în desp<lrţirea sa, 
i-au luat în goană şi împăncînd cu dorobanţi drumurile ce urcau la 
munte, i-au strâmtorat de a se depărta prin păduri şi poteci, încât au 
fost siliţi a năvăli în târgul Văleni unde şi s-au prins de suptocârmui
tor ... "23• Din fericire pentru cei doi arestaţi peste două zile Gheorghe 
Bibescu fuge din ţară şi astfel ei vor fi eliberaţi; în continuare nu mai 
avem alte ştiri referitoare la implicarea lui în desfăşurarea revoluţiei 
decât un firman ,al sultanului, din 2 iulie 1849, referitor la exilarea 
capilor revoluţiunii din Ţara Românească unde este amintit şi Dimitrie 
Creţulescu. La scurt timp se înrolează în armata otomană unde ajunge 
până la gradul de colonel. Se va întoarce în ţară în martie 1859 unde se 
va implica în acţiunea finalizată prin detronarea lui Al. I. Cuza. 

Înscriindu-se în încercările de a prezenta figurile unor revoluţion<iri 
munteni ale căror biografii şi acţiuni sunt mai puţin cunoscute, articolul 
de faţă evidenţiază doar câteva aspecte care au făcut din familia Creţu
lescu - una demnă de luat în consideraţie atunci când facem referiri 
la istoria principatului muntean. 

RADU STATE 

THE ROLE OF CREŢULg;cu FAMILY IN THE 1848 REVOLUTION 
JN WALLACllIA 

(Sumrnary) 

The Creţulescu farnily, which has its roots in the I6th century had four repre
sentatives who were involved in the 1848 revolution. 

Constantin Creţulescu participated in the revolutionary government as Pr~i
dent of the adrninistratitve council. On June 28th, along with I. C. Brătianu he 
succeded in mobilising the citizens in Bucharest to thurst a rnilitary plot. Nicolae 
Creţulescu was nominatetl inspector of Wallachiu and was subsequently arrested 
by Ottoman troops. Scarlat •C'reţiulescu was, for a tirne, the commander of the 
national guard and was responsible for its organisation. 

Dimitrie Cre:>ţulescu had no posi:tion Jn the revolutionary govcrnment; but 
was the author at an as.sassination attempt against the ruller Gheorghe Bibescu. 

211 * * '' Acte şi clocumente relative la Istoria renascerei României, publicate 
de Ghenadie Petrescu, D. A. Sturdza, Dim. C. Sturdw, Tom IX, p. 150-152. 

n Anul 1848 . .. p. 504-505. 
2J Ibidem p. 530. 
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